
การบัญชีการเงิน
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รหัสวิชา :  3521103
อ. สมใจ  เภาด้วง



บทที่ 5

การสรุปผลการด าเนินงาน



หัวข้อส าคญั

 งบทดลอง 

 งบการเงิน

 กระดาษท าการ

 การปิดบัญชี

 งบทดลองหลงัปิดบัญชี



งบทดลอง (Trial Balance)

 งบทดลอง (Trial Balance) หมายถึง  
คือ งบที่จัดท าขึ้นเพ่ือพิสูจน์ความถูกต้องของการบันทึกบัญชี 
ตั้งแต่การบันทึกรายการค้าในสมุดรายวันทั่วไป การผ่านรายการ 
จากสมุดรายวันทั่วไป ไปบัญชีแยกประเภท และการหา
ยอดคงเหลือ(ยอดดุล) ด้วยดินสอ จากรายการค้าทุกรายการ
โดยน ายอดคงเหลือของทุกบัญชี มาจัดท างบทดลอง ผลรวม
ด้านเดบิต และ ด้านเครดติ ของทุก ๆ บัญชีควรเท่ากนั  



รูปแบบงบทดลอง

ช่ือบญัชี เลขทีบ่ัญชี
เดบิต เครดติ

บาท สต บาท สต

หมวดสินทรัพย์

หมวดหนีสิ้น

หมวดส่วนของเจ้าของ (ทุน)

หมวดรายได้

หมวดค่าใช้จ่าย

101

201

301

401

501

XX

XX

XXX

-

-

-

XX

XX

XX

XXX

-

-

-

-

กจิการ................ (1)
งบทดลอง  (2)

วนั.............. เดือน.................พ.ศ................ (3)



การหายอดคงเหลือ

คือ การหายอดคงเหลือในบัญชีแยกประเภท ต่าง ๆ โดยการเขียน
ยอดรวมจ านวนเงิน ด้านเดบิต และด้านเครดิต ด้วยดินสอ
เรียกว่า pencil footing โดยเขียนยอดรวมในช่องจ ำนวนเงินไว้ใต้
จ ำนวนเงินบรรทัดสุดท้ำย เพ่ือหา ยอดดุลบัญชี (ผลต่างระหว่าง
เดบิตและเครดิต) ในบัญชีแยกประเภททุกบัญชี เพ่ือน ายอดดุล 
ของแต่ละบัญชีในแต่ละด้าน ไปแสดงรายการยอดคงเหลือ
ในงบทดลอง เรียงตามล าดบัผงับัญชี  



ยอดคงเหลือ (ยอดดุลบัญชี)

สมุดบัญชีแยกประเภททัว่ไป จะมียอดดุลบัญชี 2 ด้าน คือ

*กรณีที่ยอดรวม ด้านเดบิต มากกว่า ด้านเครดิต ผลต่างนี้ เ รียกว่า 
ยอดคงเหลือ (ยอดดุล) ด้านเดบิต (Debit Balance) ให้เขียนตัวเลขของผลต่างนี้
ไว้ในช่องรายการ ด้านเดบิต ให้ชิดเส้นบนต่อจากบรรทดัสุดท้าย

*กรณีที่ยอดรวม ด้านเครดิต มากกว่า ด้านเดบิต ผลต่างนี้ เ รียกว่า
ยอดคงเหลือ (ยอดดุล) ด้านเครดิต (Credit Balance) ให้เขียนตัวเลขของผลต่าง
นีไ้ว้ในช่องรายการ ด้านเครดิต ให้ชิดเส้นบนต่อจากบรรทดัสุดท้าย



บัญชีที่มียอดคงเหลือ (ยอดดุล) ด้านเดบิต คือ
* บัญชีสินทรัพย์  
* บัญชีค่าใช้จ่าย 

บัญชีที่มียอดคงเหลือ (ยอดดุล) ด้านเครดติ คือ
* บัญชีหนีสิ้น 
* บัญชีส่วนของเจ้าของ “ทุน” 
* รายได้

ยอดคงเหลือของบัญชีแยกประเภท 5 หมวด



การหายอดคงเหลือในบัญชีแยกประเภท

บัญชีเงนิสด                                 เลขท่ี 101
พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560
รายการ

หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ม.ค. 1
5

15
20

25

ทุน-น.สสายสมร
รายได้ค่าบริการ
รายได้ค่าบริการ
ลูกหนี-้บริษทัศรี
ไทยจ ากดั
รายได้ค่าบริการ
(174,900)

รว.1
รว.1
รว.1
รว.2

รว.2

250,000
250

1,500
19,000

1,500
(272,250)

-
-
-
-

-

ม.ค. 2
9

12
13
22
29
31

อุปกรณ์เสริมฯ
อุปกรณ์เสริมฯ
ค่าเช่า
เจ้าหนี-้เดโกะ
ถอนใช้ส่วนตวั
ค่าสาธารณูฯ
ค่าแรงงาน

รว.1
รว.1
รว.1
รว.1
รว.2
รว.2
รว.2

58,000
15,000
5,000

10,000
1,000
2,350
6,000

(97,350)

-
-
-
-
-
-
-



บัญชีลูกหนี-้บริษัทศรีไทย จ ากดั                  เลขท่ี 102
พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560
รายการ

หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ม.ค. 18 รายได้ค่าบริการ
(10,000)

รว.1 29,000 - ม.ค. 20 เงนิสด รว.2 19,000 -

บัญชีวสัดุเสริมสวย เลขท่ี 103
พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560
รายการ

หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ม.ค. 23 เจ้าหนี-้ร้านเดโกะ
(1,250)

รว.2 1,250 -

การหายอดคงเหลือในบัญชีแยกประเภท



บัญชีอุปกรณ์เสริมสวย                  เลขท่ี 104
พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560
รายการ

หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ม.ค. 2
9

เงนิสด
เงนิสด
เจ้าหนี-้ร้านเดโกะ
(83,000)

รว.1
รว.1
รว.1

58,000
15,000
10,000

(83,000)

-
-
-

การหายอดคงเหลือในบัญชีแยกประเภท



บัญชีเจ้าหนี-้ร้านเดโกะ เลขท่ี 201
พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560
รายการ

หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท ส.ต. เดือน วนัที่ บาท ส.ต.

ม.ค. 13 เงนิสด รว.1 10,000 - ม.ค. 9
23

อุปกรณ์เสริมสวย
วสัดุเสริมสวย
(1,250)

รว.1
รว.2

10,000
1,250

(11,250)

-
-

การหายอดคงเหลือในบัญชีแยกประเภท



บัญชีทุน-นางสาวสายสมร           เลขท่ี 301
พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560
รายการ

หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ม.ค. 1 เงนิสด
(250,000)

รว.1 250,000 -
-
-

บัญชีถอนใช้ส่วนตัว เลขท่ี 302
พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560
รายการ

หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ม.ค. 22 เงนิสด
1,000

รว.2 1,000 -

การหายอดคงเหลือในบัญชีแยกประเภท



บัญชีรายได้ค่าบริการ              เลขท่ี 401
พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560
รายการ

หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ม.ค. 5
15
18
25

เงนิสด
เงนิสด
ลูกหนี-้บ.ศรีไทย 
เงนิสด
(32,250)

รว.1
รว.1
รว.1
รว.2

250
1,500

29,000
1,500

(32,250)

-
-
-

บัญชีค่าเช่า                               เลขท่ี 501
พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560
รายการ

หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ม.ค. 12 เงนิสด
(5,000)

ร.ว.1 5,000 -

การหายอดคงเหลือในบัญชีแยกประเภท



บัญชีค่าสาธารณูปโภค       เลขท่ี 502
พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560
รายการ

หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ม.ค. 9 เงนิสด
(2,350)

รว.2 2,350 -

บัญชีค่าแรงงาน                 เลขท่ี 503
พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560
รายการ

หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ม.ค. 31 เงนิสด
(6,000)

รว.2 6,000 -

การหายอดคงเหลือในบัญชีแยกประเภท



ช่ือบัญชี เลขที่บัญชี
เดบิต เครดติ

บาท สต บาท สต

เงนิสด

ลูกหนี-้บริษัทศรีไทย จ ากดั

วสัดุเสริมสวย

อุปกรณ์เสริมสวย

เจ้าหนี-้ร้านเดโกะ

ทุน-นางสาวสายสมร

ถอนใช้ส่วนตวั

รายได้ค่าบริการ

ค่าเช่า

ค่าสาธารณูปโภค

ค่าแรงงาน

101

102

103

104

201

301

302

401

501

502

503

174,900

10,000

1,250

83,000

1,000

5,000

2,350

6,000

283,500

-

-

-

-

-

-

-

-

-

1,250

250,000

32,250

283,500

-

-

-

-

ร้านสายสมรบิว้ตี้
งบทดลอง

วนัที ่31 มกราคม 2560



กระดาษท าการ 

กระดาษท าการ : (Work sheet or working paper)
กระดาษร่างเพ่ือช่วยในการจัดท างบการเงนิ

ให้สะดวก ถูกต้อง และรวดเร็วยิง่ขึน้



รูปแบบของกระดาษท าการ

รูปแบบของกระดาษท าการ  สามารถจัดท าได้หลายแบบ
แต่ละแบบขึน้อยู่กับความต้องการของแต่ละกิจการ   เช่น ชนิด  
6 ช่อง ชนิด  8 ช่อง ชนิด  10 ช่อง            

ในที่นีจ้ะน าเสนอเพยีงกระดาษท าการ 6 ช่อง เท่าน้ัน



รูปแบบของท ากระดาษท าการ 6 ช่อง

• ช่องงบทดลอง 
: 2 ช่อง คือช่องด้านเดบิตและด้านเครดิต

• ช่องงบก าไรขาดทุน
: 2 ช่อง คือช่องด้านเดบิตและด้านเครดติ

• ช่องงบแสดงฐานะการเงิน
: 2 ช่อง คือช่องด้านเดบิตและด้านเครดิต



กจิการ................ (1)
กระดาษท าการ

ส าหรับรอบระยะเวลาบญัชี.................

ช่ือบัญชี

(2)

เลขที่

บัญชี

(3)

งบทดลอง (4) งบก าไรขาดทุน (5) งบแสดงฐานะ (6)

เดบิต เครดติ เดบิต เครดติ เดบิต เครดติ

สินทรัพย์

หนีสิ้น

ส่วนของเจ้าของ (ทุน)

รายได้

ค่าใช้จ่าย

ก าไรสุทธิ
(ขาดทุนสุทธิ)

101

201

301

401

501

XX

XX

(7)

XX 
XX

XX

(7)
XX

XXX
XXX

XXX

(8)

XX

XXX

XXX

(8)

XX

XXX

XXX

(9)

XX

XX

XXX
XXX

XXX

(9)



ร้านสายสมรบิว้ตี้
กระดาษท าการ

ส าหรับรอบระยะเวลา 1 ปี ส้ินสุดวนัที่ 31 ธันวาคม 2560

ช่ือบัญชี
เลขที่
บัญชี

งบทดลอง งบก าไรขาดทุน งบแสดงฐานะการเงิน

เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต
เงินสด
ลูกหนี-้นายสนอง
วสัดุในการซ่อม
อปุกรณ์การซ่อม
อาคาร
เจ้าหนี-้นายเสนาะ
เงินกู้
ทุน – นายชาญชัย
ถอนใช้ส่วนตัว
รายได้ค่าซ่อม
รายได้เบ็ดเตลด็
ดอกเบีย้จ่าย
เงินเดือน
ค่าเบีย้ประกนั
ค่าเช่า

ก าไรสุทธิ

101
102
103
104
105
201
201
301
302
401
402
501
502
503
504

14,000
11,200
4,800

212,000
600,000

12,000

24,000
96,000
28,800
3,200

1,006,00

-
-
-
-
-

-

-
-
-
-
-

104,000
296,000
266,400

334,400
5,200

1,006,000

-
-
-

-
-

-

24,000
96,000
28,800

3,200
152,000
187,600 
339,600

-
-
-
-
-
-
-

334,400
5,200

339,600

339,600

-
-

-

-

14,000
11,200
4,800

212,000
600,000

12,000

854,000

854,000

-
-
-
-
-

-

-

-

104,000
296,000
266,400

666,400
187,600
854,000

-
-
-

-
-
-



ร้านสายสมรบิว้ตี้
กระดาษท าการ

ส าหรับรอบระยะเวลา 1 ปี ส้ินสุดวนัที่ 31 ธันวาคม 2560

ช่ือบัญชี
เลขที่
บัญชี

งบทดลอง งบก าไรขาดทุน งบแสดงฐานะการเงิน

เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต
เงินสด
ลูกหนี-้นายสนอง
วสัดุในการซ่อม
อปุกรณ์การซ่อม
อาคาร
เจ้าหนี-้นายเสนาะ
เงินกู้
ทุน – นายชาญชัย
ถอนใช้ส่วนตัว
รายได้ค่าซ่อม
รายได้เบ็ดเตลด็
ดอกเบีย้จ่าย
เงินเดือน
ค่าเบีย้ประกนั
ค่าเช่า

ขาดทุนสุทธิ

101
102
103
104
105
201
201
301
302
401
402
501
502
503
504

14,000
11,200
4,800

212,000
600,000

12,000

24,000
96,000
28,800
3,200

1,006,00

-
-
-
-
-

-

-
-
-
-
-

104,000
296,000
466,400

134,400
5,200

1,006,000

-
-
-

-
-

-

24,000
96,000
28,800

3,200
152,000

152,000

-
-
-
-
-

-

134,400
5,200

139,600
12,400 

152,000

-
-

-
-
-

14,000
11,200
4,800

212,000
600,000

12,000

854,000
12,400
866,400

-
-
-
-
-

-

-
-
-

104,000
296,000
466,400

866,400

866,400

-
-
-

-

-



งบการเงินและการปิดบัญชี
(Financial Statement 
and Closing  Entries)



งบการเงิน

งบการเงิน : รายงานทีแ่สดงผลการด าเนินงานของกจิการ
ในระยะเวลาหนึ่ง ณ วนัส้ินงวดบัญชีอาจจะเป็นระยะเวลา 
3 เดือน 6 เดือน 12 เดือน



ประเภทของงบการเงิน

ในทีนี่จ้ะน าเสนอเพยีง 2 ประเภท เท่าน้ัน
1. งบก าไรขาดทุน (Profit and Loss Statement)

: งบทีแ่สดงผลการด าเนินกจิการในรอบปี
2. งบแสดงฐานะการเงิน (Statement of Financial Position)

: งบทีแ่สดงฐานะทางการเงนิของกจิการ ณ วนัใดวนัหนึ่ง



รูปแบบของงบการเงนิ

1. แบบบัญชี (Account  Form) 

2. แบบรายงาน (Report Form) 

แบ่งออกเป็น 2 รูปแบบ 



งบก าไรขาดทุน (รูปแบบบัญชี)

ค่าใช้จ่าย : บาท สต รายได้ : บาท สต

ค่าเช่า xx รายได้ค่าบริการ xx

ค่าโฆษณา xx รายได้อ่ืน ๆ xx

ค่าใช้จ่ายเบ็ดเตลด็ ฯ xx

ก าไรสุทธิ xx

xx xx

สระบัวบริการ
งบก าไรขาดทุน

ส าหรับระยะเวลา 1 ปีส้ินสุดวนัที ่31 ธันวาคม 2560



งบแสดงฐานะการเงิน (รูปแบบบัญชี)

สินทรัพย์ : บาท สต หนีสิ้นและส่วนของเจ้าของ บาท สต

เงนิสด xx เจ้าหนี ้ xx

เงนิฝากธนาคาร xx ทุน xx

เคร่ืองตกแต่ง xx บวก ก าไรสุทธิ xx

รถยนต์ xx xx

ฯลฯ xx หัก ถอนใช้ส่วนตัว    xx xx

xx xx

ร้าน.....................
งบแสดงฐานะการเงิน

ณ วนัที่ 31 ธันวาคม 2560



งบก าไรขาดทุน (รูปแบบรายงาน)

รายได้ :

รายได้อ่ืน ๆ xx

ค่าใช้จ่าย :

ค่าเช่า xx

ค่าโฆษณา xx +

ค่าใช้จ่ายเบ็ดเตลด็ ฯ xx xx

ก าไรสุทธิ (ขาดทุนสุทธิ) xx

ร้าน.....................
งบก าไรขาดทุน

ส าหรับระยะเวลา 1 ปีส้ินสุดวนัที ่31 ธันวาคม 2560



งบแสดงฐานะการเงิน (รูปแบบรายงาน)

สินทรัพย์

เงนิสด xx

เงนิฝากธนาคาร xx

เคร่ืองตกแต่ง xx

เคร่ืองยนต์ xx

รวมสินทรัพย์ทั้งส้ิน xx

ร้าน.....................
งบแสดงฐานะการเงิน

ณ วนัที่ 31 ธันวาคม 2560



หนีสิ้นและส่วนของเจ้าของ

เจ้าหนี้ xxx

ทุน 1 ม.ค. 2560 xx

บวก  ก าไรสุทธิ xx

xx

หัก ถอนใช้ส่วนตัว xx

ทุน 31 ธ.ค. 2560 xxx xxx

รวมหนีสิ้นและส่วนของเจ้าของ xxx

งบแสดงฐานะการเงิน(รูปแบบรายงาน)



การปิดบัญชี

การปิดบัญชี : การท าให้ยอดรวมทาง ด้านเดบิต 
เท่ากบัยอดรวมทาง ด้านเครดติ ของแต่ละบัญชี



1. การปิดบัญชีในสมุดรายวนัทัว่ไป

2. การผ่านรายการจากสมุดรายวนัไป
ไปสมุดบัญชีแยกประเภท

3. การปิดบัญชีในสมุดบัญชีแยกประเภท

4. การจัดท างบทดลองหลงัปิดบัญชี

ขั้นการปิดบัญชี



1.  การปิดบัญชีในสมุดรายวนัทัว่ไป

ขั้นที ่1 ปิดบัญชีหมวดรายได้       บัญชีก าไรขาดทุน
เดบิต  รายได้......  XX

เครดติ  ก าไรขาดทุน XX

ขั้นที่ 2 ปิดบัญชีหมวดค่าใช้จ่าย       บัญชีก าไรขาดทุน
เดบิต ก าไรขาดทุน  XX

เครดติ ค่าใช้จ่าย......   XX



ขั้นที ่3 ปิดบัญชีบัญชีก าไรขาดทุน       บัญชีทุน 
ถ้ามียอดคงเหลือ ด้านเครดติ แสดงว่า “ ก าไร”    
เดบิต ก าไรขาดทุน XX

เครดติ ทุน            XX

1.   การปิดบัญชีในสมุดรายวนัทัว่ไป

ถ้ามียอดคงเหลือ ด้านเดบิต แสดงว่า “ ขาดทุน”    
เดบิต ทุน XX

เครดติ ก าไรขาดทุน XX



1. การปิดบัญชีในสมุดรายวนัทัว่ไป

ขั้นที่ 4 ปิดบัญชีถอนใช้ส่วนตัว       บัญชีทุน
เดบิต ทุน XX

เครดติ ถอนใช้ส่วนตัว XX



สมุดรายวนัทัว่ไป หน้า  10
พ.ศ.2560

รายการ
เลขที่
บัญชี

เดบิต เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต บาท สต

ธ.ค. 31 รายได้ค่าบริการ 401 85,000 -

ขั้นที่ 1 รายได้เบด็เตลด็ 402 2,000 -

ก าไรขาดทุน 303 87,000 -

ปิดบญัชีรายได้เข้าบญัชีก าไรขาดทุน

ตัวอย่าง การปิดบัญชีในสมุดรายวนัทัว่ไป 

หมายเหตุ : เลขที่บัญชี จะน ามาใส่เม่ือผ่านรายการจากสมุดรายวนัทั่วไปเข้าสู่บัญชีแยกประเภททั่วไปเรียบร้อยแล้ว



ตัวอย่าง การปิดบัญชีในสมุดรายวนัทัว่ไป 

พ.ศ.2560
รายการ

เลขที่
บัญชี

เดบิต เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต บาท สต

ธ.ค. 31 ก าไรขาดทุน 303 16,500 -

ขั้นที่ 2 ค่าโฆษณา 501 1,800 -

ค่าเช่า 502 4,200 -

เงนิเดือน 503 3,000 -

ค่ารับรอง 504 6,000 -

ค่าสาธารณูปโภค    505 1,500 -

ปิดบญัชีค่าใช้จ่ายเข้าบญัชีก าไรขาดทุน

สมุดรายวนัทัว่ไป หน้า  10

หมายเหตุ : เลขที่บัญชี จะน ามาใส่เม่ือผ่านรายการจากสมุดรายวนัทั่วไปเข้าสู่บัญชีแยกประเภททั่วไปเรียบร้อยแล้ว



สมุดรายวนัทัว่ไป หน้า 10
พ.ศ.2560

รายการ
เลขที่
บัญชี

เดบิต เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต บาท สต

ธ.ค. 31 ก าไรขาดทุน 303 70,500 -

ขั้นที่ 3 ทุน - นายสมชาย 301 70,500 -

ปิดบญัชีก าไรขาดทุนเข้าบญัชีทุน

ขั้นที่ 4 ทุน - นายสมชาย 301 2,500 -

ถอนใช้ส่วนตัว 302 2,500 -

ปิดบญัชีถอนใช้ส่วนตัวเข้าบญัชีทุน

ตัวอย่าง การปิดบัญชีในสมุดรายวนัทัว่ไป 

หมายเหตุ : เลขที่บัญชี จะน ามาใส่เม่ือผ่านรายการจากสมุดรายวนัทั่วไปเข้าสู่บัญชีแยกประเภททั่วไปเรียบร้อยแล้ว



2.  การผ่านรายการจากสมุดรายวนัไป
ไปสมุดบัญชีแยกประเภท 

คือ การผ่านรายการจากสมุดรายวนัไป จากการปิดบัญชี
ทั้ง 4 ขั้นตอน ไปยงัสมุดบัญชีแยกประเภททัว่ไปต่อจาก
รายการค้าปกตขิองกจิการเหมือนการผ่านรายการจาก
สมุดรายวนัทัว่ไป ไปยงัสมุดบัญชีแยกประเภท



ยอดคงเหลือ

การหาค านวณหายอดคงเหลือ ผลรวมจ านวนเงินของด้านใด
ที่น้อยกว่าให้ใส่ผลต่างที่ด้านน้ันในช่องจ านวนเงิน และเขียนค าว่า
ยอดยกไป ในช่องรายการ ใส่วันที่ เดือน ปี ของวันส้ินงวดบัญชีและ
ใส่เคร่ืองหมาย ที่ช่องหน้าบัญชี เพ่ือแสดงว่าเป็นยอดคงเหลือยกไป
และรวมจ านวนเงินด้านเดบิตและด้านเครดิต ทั้งสองยอดจะต้อง เท่ากนั
แล้วขีดเส้นใต้ในระดับเดียวกนั และเมื่อเริ่มระยะเวลำบัญชีใหม่ จะต้อง
บันทึกรำยกำรเปิดบัญชี และเขียนในช่องรำยกำรว่ำ ยอดยกมำ
ในวันต้นงวดบัญชีและใส่เคร่ืองหมาย ที่ช่องหน้าบัญชี เพ่ือแสดงว่า
เป็นยอดคงเหลือยกมา



3. การปิดบัญชีในสมุดบัญชีแยกประเภททัว่ไป 

คือ กำรปิดบัญชีในสมุดแยกประเภททั่วไปทั้ง 5 หมวด ส ำหรับบัญชี
หมวดสินทรัพย์ หนี้สิน ส่วนของเจ้ำของ (ทุน) จะท ำกำรปิดโดยหำ
ยอดคงเหลือ เพื่อยกไปในงวดบัญชีหน้ำ โดยกำรเขียนในช่องรำยกำร
ว่ำ ยอดยกไป เมื่อเริ่มระยะเวลำบัญชีใหม่ จะต้องบันทึกรำยกำร
เปิดบัญชี และเขียนในช่องรำยกำรว่ำ ยอดยกมำ ส ำหรับบัญชีหมวด
รำยได้ และค่ำใช้จ่ำย จะท ำกำรปิดบัญชีโดยเขียนในช่องรำยกำรว่ำ
ก ำไรขำดทุน ซึ่งเป็นรำยกำรที่ผ่ำนมำจำกสมุดรำยวันทั่วไป และรวม
จ านวนเงินด้านเดบิตและด้านเครดิต ทั้งสองยอดจะต้อง เท่ากนั



ตัวอย่าง บัญชีเงนิสด เลขที ่101

พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ธ.ค.

2561
ม.ค.

1
15
22

1

ยอดยกมา
รายได้ค่าบริการ
รายได้เบ็ดเตลด็

ยอดยกมา


รว.1
รว.1



87,000
58,000
2,000

147,000

128,000

-
-
-

-

-

ธ.ค. 3
10
14
18
20
30
31

ค่าโฆษณา
ค่าเช่า
เงนิเดือน
ถอนใช้ส่วนตวั
ค่ารับรอง
ค่าสาธารณูปโภค
ยอดยกไป

รว.1
รว.1
รว.1
รว.1
รว.1
รว.1


1,800
4,200
3,000
2,500
6,000
1,500

128,000
147,000

-
-
-
-
-
-
-
-



ตัวอย่าง บัญชีเคร่ืองตกแต่ง เลขที ่103

พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ธ.ค.

2561
ม.ค.

15 

1

เจ้าหนี-้ร้าน
เสนาะ

ยอดยกมา

รว.1



10,000
10,000

10,000

-
-

-

ธ.ค. 31 ยอดยกไป  10,000
10,000

-
-



ตัวอย่าง บัญชีรถยนต์ เลขที ่104

พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ธ.ค.

2561
ม.ค.

1 

1

ยอดยกมา

ยอดยกมา

รว.1



7,000
7,000

7,000

-
-

-

ธ.ค. 31 ยอดยกไป  7,000
7,000

-
-



ตัวอย่าง บัญชี เจ้าหนี-้นายเสนาะ เลขที ่201

พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ธ.ค. 31 ยอดยกไป  10,000
10,000

-
-

ธ.ค.

2561
ม.ค.

15

1

เคร่ืองตกแต่ง

ยอดยกมา

รว.1



10,000
10,000

10,000

-
-

-



ตัวอย่าง บัญชี ทุน-นายสมชาย เลขที ่301

พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบติ พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ธ.ค. 31 ถอนใช้ส่วนตัว
ยอดยกไป

รว.1


2,500
164,000
166,500

-
-
-

ธ.ค.

2561
ม.ค.

1
31

1

ยอดยกมา
ก าไรขาดทุน

ยอดยกมา


รว.1



96,000
70,500

166,500

164,000

-
-
-

-



ตัวอย่าง บัญชี ถอนใช้ส่วนตัว เลขที ่302

พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ธ.ค. 15 เงนิสด รว.1 2,500
2,500

-
-

ธ.ค. 31 ทุน-นายสมชาย รว.1 2,500
2,500

-
-



ตัวอย่าง บัญชีก าไรขาดทุน เลขที ่303

พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ธ.ค. 31 ค่าโฆษณา
ค่าเช่า
เงนิเดือน
ค่ารับรอง
ค่าธารณูปโภค
ทุน  – นาย
ชาญชัย

รว.2
รว.2
รว.2
รว.2
รว.2
รว.2

1,800
4,200
3,000
6,000
1,500

70,500
87,000

-
-
-
-
-
-
-

ธ.ค. 31 รายได้ค่าบริการ
รายได้เบ็ดเตลด็

รว.2
รว.2

85,000
2,000

87,000

-
-

-



ตัวอย่าง บัญชีรายได้ค่าบริการ เลขที ่401

พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ธ.ค. 31 ก าไรขาดทุน รว.2 85,000

85,000     

-
-

ธ.ค. 15
18

เงนิสด
ลูกหนี-้นาย
สนอง

รว.1
รว.2

58,000
27,000
85,000

-
-
-



ตัวอย่าง บัญชี รายได้เบ็ดเตลด็ เลขที ่402

พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ธ.ค. 31 ก าไรขาดทุน รว.2 2,000
2,000     

-
-

ธ.ค. 22 เงนิสด รว.1 2,000
2,000

-
-



ตัวอย่าง บัญชีค่าโฆษณา      เลขที ่501

พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ธ.ค. 3 เงนิสด รว.1 1,800
1,800

-
-

ธ.ค. 31 ก าไรขาดทุน รว.2 1,800
1,800

-
-



ตัวอย่าง บัญชีค่าเช่า      เลขที ่502

พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ธ.ค. 10 เงนิสด รว.1 4,200
4,200

-
-

ธ.ค. 31 ก าไรขาดทุน รว.2 4,200
4,200

-
-



ตัวอย่าง บัญชีเงนิเดือน      เลขที ่503

พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ธ.ค. 14 เงนิสด รว.1 3,000
3,000

-
-

ธ.ค. 31 ก าไรขาดทุน รว.2 3,000
3,000

-
-



ตัวอย่าง บัญชีค่ารับรอง      เลขที ่504

พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ธ.ค. 20 เงนิสด รว.1 6,000
6,000

-
-

ธ.ค. 31 ก าไรขาดทุน รว.2 6,000
6,000

-
-



ตัวอย่าง บัญชี ค่าสาธารณูปโภค   เลขที ่505

พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต พ.ศ.2560

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

เดือน วนัที่ บาท สต เดือน วนัที่ บาท สต

ธ.ค. 30 เงนิสด รว.2 1,500
1,500

-
-

ธ.ค. 31 ก าไรขาดทุน รว.2 1,500
1,500

-
-



สระบวับริการ
งบทดลองหลงัปิดบญัชี
วนัที ่31 ธันวาคม 2560

ช่ือบัญชี
เลขที่
บัญชี

เดบิต เครดติ
บาท ส.ต. บาท ส.ต.

เงนิสด
ลูกหนี ้– นายสนอง
เคร่ืองตกแต่ง
รถยนต์
เจ้าหนี ้– นายเสนาะ
ทุน – นายชาญชัย

101
102
103
104
201
301

128,000
29,000
10,000

7,000

174,000

-
-
-
-

-

10,000
164,000
174,000

-
-
-

4. การจัดท างบทดลองหลงัปิดบัญชี




